
BULGU FORMU
	Bulgunun Önem Düzeyi: (Yüksek/Orta/Düşük)
	Yüksek
	İlgili Çalışma Kağıdı Referans No: 
	--------

	Bulgunun Konusu:
	Personel servis hizmetine ilişkin yaklaşık maliyetin belirlenmesinde: 
Rayiç fiyat tespiti amacıyla taşıma firmalarına yazılan yazılarda taşıma hizmetinin ayrıntılı özelliklerini belirten ve maliyetin belirlenmesinde etkili olacak açıklamalara yer verilmemesi; idarece değerlendirmeye alınmayan ya da farklı değerlendirilen fiyat ve bildirimlere ilişkin gerekçelerin yaklaşık maliyet hesap cetvelinde gösterilmemesi; ilgili Yönetmelikte, fiyat istenecek kişi ve kuruluşlara aynı koşulları taşıyan yazılarla başvurulacağı belirtildiği halde, rayiç fiyat bildiren bazı firmalara Bakanlıkça yazılan yazıların dosyasında bulunmaması; rayiç fiyat bildiren firma yazılarının evrak giriş kayıtlarının yapılmaması; bir önceki yıl ihalesinde uygulanan fiyatların güncelleme yapılmadan yaklaşık maliyetin tespitinde kullanılması.


	1. Tespit:  


İdare tarafından satın alınan personel servis hizmetine ilişkin yaklaşık maliyet belirleme işlemlerinin incelenmesinde:

İlgili meslek odasının belirlediği fiyat tarifelerinin yazılı olarak istendiği ve ekindeki taşıtların cins, sayı ve güzergahlarının yer aldığı listenin gönderildiği, yapılacak işin teknik ayrıntılarını ve işin yerine getirilmesi için gerekli olan mesleki ve teknik yükümlülükleri gösteren teknik şartnamenin gönderilmediği; piyasadan yapılan fiyat araştırmasında fiyatların yazılı olarak istenmediği, tekliflerde sadece firma kaşesi ile bir imzanın bulunduğu, imzayı atan kişinin ad ve soyadının bulunmadığı tespit edilmiştir.
Teklif alınan firmalardan ikisinin verdiği fiyatların yüksek olması nedeniyle yaklaşık maliyet hesabına dahil edilmediği, buna ilişkin bir tutanak düzenlendiği ancak yaklaşık maliyet hesap cetvelinde bu hususa yer verilmediği,
İlgili meslek odasının bildirdiği fiyat tarifeleri esas alınarak farklı bir hesaplama yapıldığı, ancak bu hesaplamaya dair, dosyada herhangi bir belge bulunmadığı;
Piyasadan alınan 3 teklif ve ilgili meslek odasından alınan teklifin yanı sıra, bir önceki yıl Bakanlığımızın servis ihalesini kazanan firmanın o ihale için verdiği fiyat teklifinin yaklaşık maliyet çalışmalarında değerlendirildiği;  ancak bir önceki ihalede uygulanan fiyatlar, aradan 1 yılı aşkın bir süre geçmesi nedeniyle gerçek piyasa rayiçlerini yansıtmadığı açık olduğu halde, güncellenmeden hesaplamaya dahil edildiği,
Alınan tekliflerin Bakanlığımız evrak kayıt sistemine girmediği; Satınalma Şube Müdürlüğünde tutulmaya başlanan Gelen Evrak Defterine, tarih ve sayı verilerek kaydedildiği; alınan teklifler, yaklaşık maliyetin hesaplanmasında kullanıldığından ve yaklaşık maliyetin de gizli tutulması gerektiğinden dolayı Bakanlık genel evrak sistemine kayıtlarının yapılmadığı, idare tarafından alınan her türlü fiyat tekliflerinin de söz konusu deftere kayıtlarının yapıldığı, ancak bu defterin sayfalarının numaralandırılmadığı, imzalı ve mühürlü olmadığı;
Tespit edilmiştir.   
	2. Riskler ve Etkileri:  


İdareler, 4734 sayılı Kamu İhale Kanununa göre yapacakları ihalelerde; saydamlığı, rekabeti, eşit muameleyi, güvenirliği, gizliliği, kamuoyu denetimini, ihtiyaçların uygun şartlarla ve zamanında karşılanmasını ve kaynakların verimli kullanılmasını sağlamakla sorumludur. Kanun koyucu bu temel ilkeler doğrultusunda, yaklaşık maliyetin hesaplanması ve kayıt altına alınmasına ilişkin usul ve esasları belirlemiş olup, idareler gerek şekle gerekse esasa ilişkin bu kurallara bütünüyle uymakla yükümlüdür. Dolayısıyla yaklaşık maliyetin hesaplanmasına ilişkin olarak yapılan bütün çalışmaların gerekçelendirilmek suretiyle yaklaşık maliyet hesap cetvelinde gösterilmesi ve ihale yetkilisinin onay ve bilgisine sunulması zorunludur.

Öte yandan, yaklaşık maliyet; bütçenin programlanmasında, ihale sürelerinin, ihaleye katılımda yeterlik kurallarının ve ihalenin yabancı isteklilere açık olup olmadığının belirlenmesinde, verilen tekliflerin değerlendirilmesinde, ihale konusu hizmetin en uygun fiyatla satın alınmasında büyük önem taşımaktadır. Yaklaşık maliyetin piyasa rayiçlerine uygun ve doğru olarak hesaplanabilmesi için, piyasada yapılacak fiyat araştırmalarında, alınacak hizmetin teknik ayrıntılarını ve şartlarını, uyulması gereken mesleki ve teknik yükümlülükleri içeren teknik şartnamenin ilgili firmalara gönderilmesi gerekmektedir. Yaklaşık maliyetin sağlıklı olarak hesaplanmaması halinde, ihale sağlıklı olarak gerçekleştirilemeyecek; sonuç olarak ta, kaynakların etkili, ekonomik ve verimli bir şekilde kullanılması mümkün olamayacaktır.
	3. Kriterler:


4734 Sayılı Kamu İhale Kanununun:

Yaklaşık maliyet başlıklı 9. maddesinde:
Mal veya hizmet alımları ile yapım işlerinin ihalesi yapılmadan önce idarece, her türlü fiyat araştırması yapılarak katma değer vergisi hariç olmak üzere yaklaşık maliyet belirlenir ve dayanaklarıyla birlikte bir hesap cetvelinde gösterilir. Yaklaşık maliyete ihale ve ön yeterlik ilânlarında yer verilmez, isteklilere veya ihale süreci ile resmî ilişkisi olmayan diğer kişilere açıklanmaz.
Hizmet Alımı İhaleleri Uygulama Yönetmeliği’nin:

Yaklaşık maliyete ilişkin ilkeler başlıklı 7. maddesinde:

İdare tarafından, ihale onay belgesi düzenlenmeden önce, bu Yönetmelikte belirlenen esas ve usullere göre ayrıntılı fiyat ve gerektiğinde miktar araştırması yapılmak suretiyle ihale konusu işin KDV hariç yaklaşık maliyeti hesaplanır ve dayanakları ile birlikte bir hesap cetvelinde gösterilir.

İhale konusu işin bir kısmına teklif verilmesinin mümkün olduğu hallerde, yaklaşık maliyet her bir kısım için ayrı ayrı olmak üzere işin tamamı dikkate alınarak hesaplanır.

İhale konusu işte kullanılacak malzeme, araç, teçhizat, makine ve ekipman gibi unsurların idare tarafından verilmesi durumunda; yaklaşık maliyet, bu unsurların bedeli hariç tutularak hesaplanır ve bu unsurların listesi yaklaşık maliyet hesap cetvelinin ekine konulur.

İhale komisyonu tarafından yaklaşık maliyet teklif fiyatları ile birlikte açıklanır. Pazarlık usulü ile yapılan ihalede ise yaklaşık maliyet, son yazılı fiyat teklifleri ile birlikte açıklanır. Bu aşamadan önce yaklaşık maliyet açıklanamaz ve ilan edilemez. 

Yaklaşık maliyetin hesaplanmasına esas miktar ve fiyatların tespiti başlıklı 8. maddesinde:

İdareler, yaklaşık maliyetin hesaplanabilmesi için öncelikle ihale konusu hizmeti oluşturan iş kalemlerini veya gruplarını ve bunlara ilişkin miktarları tespit ederler. Bu amaçla, idare tarafından gerek duyulduğunda, aşağıda belirtilen esas ve usuller çerçevesinde miktar araştırması da yapılabilir.

Yaklaşık maliyete ilişkin fiyatların tespitinde;


a) Kamu kurum ve kuruluşlarınca işin niteliğine göre belirlenmiş fiyatlar,


b) İhaleyi yapan idare veya diğer idarelerce gerçekleştirilmiş aynı veya benzer işlerdeki fiyatlar, 


c) İlgili odalarca belirlenmiş fiyatlar,


ç) İhale konusu işi oluşturan iş kalemlerine veya gruplarına ilişkin olarak piyasadan yapılacak fiyat araştırması kapsamında elde edilecek fiyat tekliflerinin aritmetik ortalaması alınmak suretiyle ya da konusunda uzman bilirkişi ve ekspertizlerden soruşturularak oluşturulan fiyatlar,


d) İhale konusu işe ilişkin olarak Bütçe Uygulama Talimatlarında ve/veya Sağlık Uygulama Tebliğinde yer alan fiyatlardan KDV veya farklı nitelikteki diğer giderler indirilmek suretiyle bulunan fiyatlar,

Esas alınır.

İdareler yaklaşık maliyete ilişkin fiyatların tespitinde, (a), (b), (c), (ç) ve (d) bentlerinde belirtilen fiyatların birini, birkaçını veya tamamını herhangi bir öncelik sırası olmaksızın kullanabilirler.

Fiyat araştırması için yapılan çalışmalarda fiyat sorulacak kişi ve kuruluşlara yazılan yazıda fiyatı tespit edilecek iş grubu veya iş kaleminin ayrıntılı özelliklerine yer verilir. Fiyat istenecek kişi ve kuruluşlara aynı koşulları taşıyan yazılarla başvurulur ve fiyatlar KDV hariç istenir. İstenen özellikleri taşımayan veya gerçek piyasa rayiçlerini yansıtmadığı düşünülen fiyat bildirimleri ve proforma faturalar değerlendirmeye alınmaz ve buna ilişkin gerekçeler yaklaşık maliyet hesap cetvelinde gösterilir.

Yaklaşık maliyetin hesaplanması ve güncellenmesi başlıklı 9. maddesinde:

Birim fiyat üzerinden teklif alınan ihalelerde; 


a) Her bir iş kaleminin miktarını ve gerçekleştirilmesine ilişkin şartları gösteren bir cetvel hazırlanır. Bu cetvelde her bir iş kaleminin adı, birimi, birim fiyatı ve bu fiyata dahil olan maliyetler ile varsa diğer unsurlar gösterilir. 


b) Birim fiyata dahil olan maliyetler, iş kalemi ile ilgili bütün unsurları içerecek şekilde düzenlenir ve bu iş kalemine dahil olmayan başka giderler öngörülmez.

Götürü bedel üzerinden teklif alınan ihalelerde, işin gerçekleştirilmesine ilişkin şartları gösteren bir cetvel hazırlanır. Bu cetvelde işçilik ile varsa malzeme, ekipman ve diğer unsurlar için belirlenen fiyatlar ve bu fiyata dahil olan maliyetler gösterilir.

Hizmetin gerçekleştirilmesi için gerekli olan iş kalemlerine veya iş gruplarına ilişkin miktarların tespit edilen fiyatlarla çarpımı sonucu bulunan tutarların toplanması ile elde edilen genel toplam tutar, sözleşme giderleri ve genel giderler ile KDV hariç olarak belirlenir. Bulunan bu tutara işin niteliği dikkate alınarak % 20 oranını geçmemek üzere yüklenici kârı eklenir. Bu tutar, kâr hariç belirlenen genel toplam tutar üzerinden hesaplanan sözleşme giderleri ve genel giderler ile toplanarak yaklaşık maliyet hesaplanır. Buna ilişkin hesap cetveli hazırlayanlarca imzalandıktan sonra, ihale onay belgesinin ekine konularak ihale yetkilisine sunulur. Yüklenici için öngörülen kar tutarının bu cetvelde gösterilmesi zorunludur.

Yaklaşık maliyetin, hesaplandığı tarihten itibaren ihalenin ilk ilan veya davet tarihine kadar güncelliğini kaybettiği durumlarda, işi oluşturan unsurlara ilişkin maliyetler idarelerce, Türkiye İstatistik Kurumu aylık ÜFE Genel Endeksi (2003=100 Üretici Fiyatları Endeksi G satırındaki endeks) üzerinden güncellenir.

Asgari ücret ve diğer işçilik maliyetlerinde ilgili mevzuatından kaynaklanan değişiklikler nedeniyle yaklaşık maliyetin ihale tarihine kadar geçen sürede değişikliğe uğradığının belirlenmesi durumunda, gerekçesi belirtilmek suretiyle ihale komisyonu tarafından, bu maliyetler dikkate alınarak yaklaşık maliyet güncellenir.

Denilmektedir. 

	4. Öneriler


Yukarıda yer alan mevzuatın amir hükümleri uyarınca, bundan böyle yapılacak ihalelerde yaklaşık maliyetin hesaplanmasında:

1- İlgili meslek odasının belirlediği fiyat tarifelerinin ve diğer kişi ve kuruluşlardan alınacak fiyatların yazılı olarak istenmesi;  fiyat istenecek kişi ve kuruluşlara aynı koşulları taşıyan yazılarla başvurulması; yazılacak yazılarda satın alınacak taşıma hizmetinin ayrıntılı özelliklerine yer verilmesi, bu amaçla alınacak hizmetin teknik ayrıntılarını ve şartlarını, uyulması gereken mesleki ve teknik yükümlülükleri içeren teknik şartnamenin ilgili firmalara yazı ekinde gönderilmesi; alınan tekliflerde firma kaşesi, firma yetkilisinin ad ve soyadı ile imzasının bulunmasının sağlanması;

2- İlgili meslek odasının fiyat tarifeleri göz önünde tutularak Bakanlığımızca ayrı bir hesaplamanın yapılması halinde, yapılan bu hesaplamaya ilişkin açıklamalara yaklaşık maliyet hesap cetvelinde ya da eki ayrı bir tutanakta yer verilmesi ve yaklaşık maliyet hesap cetveli ile birlikte ihale yetkilisinin bilgisine sunulması;

3- Alınan tekliflerden, istenen özellikleri taşımayan veya gerçek piyasa rayiçlerini yansıtmadığı düşünülen fiyat bildirimleri ve proforma faturaların değerlendirmeye alınmaması ve buna ilişkin gerekçelerin yaklaşık maliyet hesap cetvelinde gösterilmesi; 

4- İdare tarafından önceki yıllarda gerçekleştirilmiş taşıma hizmetine ilişkin fiyatların kullanılması halinde, söz konusu fiyatların Türkiye İstatistik Kurumu aylık ÜFE Genel Endeksi (2003=100 Üretici Fiyatları Endeksi G satırındaki endeks) üzerinden güncellenmesi;

5- Fiyat tarifeleri ile ilgili olarak meslek odasından alınacak yazıların evrak giriş kayıtlarının yapılması,Yaklaşık maliyetin hesaplanmasıyla ilgili olarak meslek odasından ve diğer kişi ve kuruluşlardan alınan yazıların kaydedildiği ve Satınalma Şube Müdürlüğünde tutulan Gelen Evrak Defterinin, her sayfasının numaralı ve mühürlü olması; son sayfasına defterin kaç sayfadan oluştuğunun yazılarak mühürlenip imzalanması; deftere yazılan hiçbir bilginin üzerinin okunamayacak şekilde çizilmemesi ya da silinmemesi ve defterde yer alan tüm kayıtların düzenli bir şekilde tutulması ,

gerekmektedir.
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